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右 は区別 する
正別 しない

解法 : 12 個 のき 、をすべて 区別する 黒 は B
.

赤 は B
.

白 は W 解法 : 同 じ 色 の 王 、 を 区別 しないmY

玉 、 に 名前 をつけて
B
.
B
. B 3

R
.

W
,

W
,WsW

4WBRR 3 R 4 BBB RRRR WW W WW を 横一列 に 並 べると
。

とする
これらを 全 て 横 一例 に 並 べると 12 ! 通 り 金 1 I !

る ! 4 ! 5 !
通 り く

12 C 3 × ε (4 × 5 ! と 計算 しても OK

⑧
( 1 ) Point . Point( l )

赤 が 隣 り 合 わない ) はじめに 赤以外 を 並べてどの 赤 が 隣 り 合 わないはじめに 赤以外を 並 べ)どの
スキマに 赤 を 配置

[ 同 じ
スキマに 赤 を 配置

B
.
Ba B 3

W
.

WB W 3
W 4 W 5 BBB WWWWW

の 並 べ 方 は δ ! 通 り
の 並 べ 方 は

8 ! 通 り δ ( 3
でも oK

3 ! 5 !

B
.
Ba 13 s W

.
W
. Ws W 4 W

^^^^^^ ^^
B B B ww W W
^^ ^ ^ ^ ^ ^ n

の 両端 かスキマの 9個 の R . R . Rs R 4をのどか 」 並 べるので の 両端 かスキマの 99個 のから 4 つの R が 入 る 所 を 選 で
9 P 4 通 り 9 C 4 通 り

よて 求 める 確率 P は よって 求 める 確率 P は

8 !
× 9 C 4

8 ! a 9 P4
… 554,

3 ! 5 !
p : = …

…55
④

12 ! 12 !

3 ! 4 ! ら !

(2 ) ( 2 )

A 隣 りにわなり赤王いどのも{ と 事象 AB を 定めると
A : 隣 りにわない赤王 .( どα も

と 事象 AB を 定めると
B : 黒 き 隣 り 合わないどのも B :

黒き 、 隣 り 合わなりどのも

求 める確率 は PA ( B ) :
P ( An 1B )

q : 求 める確率 は PA ( B ) :
P ( ANR )

q :

P ( A } P ( A 1
「 同 じ 〉

また 。 ( ) より p :P ( A )なのでn また 。 ( ) より p = P (A ) なので

よ
. て .以下 PlA ^ B ) を 計算する

。も 黒玉 も 隣 り 合 わない確率
よ 2 .以下 P ( A ^ B ) を 計算する

。も 黒玉 も 隣 り 合 わない確率
黒 きのめ方 黒玉 の 決め方

( 1 ) と 同様
、

まず W
.
Wa W 3 W 4 W 5 を 並 で

、 U ) と 同様
、

まずを 並べW をらつ

の 場所 を 決め(法 が 2法 が次 に 分岐 の 場所 を 決め紅 B 3 ?B
,

B .BBMhm mnm 分出岐

最後 に R
.

Ra Rs R 4 の 場所 を 決める
。

最後にの 場所 をめる 。R 47

解法 い : 隣 り 合 う 黒生 の 数 によし 場合分 はX 解法 一 い : 隣 り 合 う 黒 きの 数 によて 場合分 けY

まず W
,
wa ws W 4 W 5 を 並 べて まず W W W W W を 並 べる

。

W,
W . Ws W 4

WNN ^ n ^

W W W WW
^ ^ ^ ^ ^ ^

白 む
、 のスキマか 両隣 の 6 つのに B ,32 B 3 を 並 べる 白 さのスキでか 両隣 の 63 のに BBB を 並べる

という 方針



2023 年 東大数学 文系第 3 問 理系第 問の 2

( i ) 13
,
Bz B 3 が 隣 り 合 わず 入 るとき ( ) が 隣 り 合 わず 入るときつのB

W
,

W
.

WS W 4 W 5 W
,
r Ws の 並 で 方 は 5 ! 通 り W W W W W

^ ^ ^ ^ ^ ^ へ ^ ^ ^ ^ ^
W 同 ± に 区別 がないので ↑ 通 り

6個 ののう 5 か 所にる 並べるので 0 P 3 通 りB .
B

B 3 を 6個 ののう 5 か 所 に} 並 べるので 6 3 通 りB を C

例 えば 例 えば

B . ,
W .
B 2 W 2 Bs W ) W 4 W 5 と 並
ぶ̂̂̂̂̂̂̂̂ B W 13 W B W W W 並 ぶ

^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^

9 個のへの ; 5 4 か 所 に R . RIR 3 R 4 を 並 べるので 9 P 4通 りり 9 個 の Λ のうち 4 か 9通り C4から 4つ 0 R が 入 る場所 を 選ぶので

よ ≥ 0 P 3 λ 9 P 4 通 り
、r

ら ! 人
s

よっと 0 3 × 9 4 通 りCCK
とおくま

( il ) B
,
Bz B 3 のう 5 . 2 つと 13 に 分 かれて 入 るとき ( i ; ) 2 つと 1 いに 分 かれて 入るときる, の B が

B , Ba τ B 3
,

B
, B 3 C B

2
. BaBeB , n 3 [ ,

通 りの 分 けかがある
←

例 えば B
. Ba と B 3

だとする
。

B ,
Ba E BaB , の 2 ! 通 りの 並 べ 方 がある

。

例 えば B
,

β: だとする

Wi W
.

W 3 W 4 W 5 WiNW 5 の 並 べ 方 は 5 ! 通 り wwwW^^へ ～ 7 W 同
± に 正別 いがないので Λ 通 り

M Λ Λ ^ ^ n

6個 ののうちか所いに 並べるのB33B ー o 通 り 6個 ののうちか所に並べるのでBBE B o 通 り

例 えば 例 えば

B
.
B 2 W.

, B 3 W
. W 3 W 4 W 5 を 並 ぶ

。
BB W B W W W W と 並 ぶ

。

d ^ ^ ^ ^ ^^^aa e e g ui
.

占 ^^ ^ ^ ^^noaa e s g ni
.

an ns 5
.

*ずに RI R
.

R 3 R 4 を λ れ 2 . [ 4 [.通の n " a へのう 5 . 必 ずにb R を 1 つ 入 れて

残りの 3 )をに 並 べる P 通 りa か cr 83( 1 残りの 3 ～ をんか ( ~ i の 82 かる 選ぶが^ る 場所 ( aCs 通 り )

よて 3 C . × 2 ! × 6 P 2 x 4 C ,
× 8 P 3 通 り5 ! × よ ～通り 0P 2 × 8 [3 x
～

とおくICz
～

2
とお <ま

( li ) B ,
B
.
B
3 が 隣 り 合て 入 るとき 、 ( ii ) が 隣 り 合て 入 るとき3 つの 3

B
, B
.
B 3 の 並 び 替 えか 3 ! 通 りある。

例 えば B
,
Bc B 3

と 並 んだとする。

M

Wi W
.

Ws W 4 W
ΛΛへ n Wi ～ W 5 の 並 べ 方 は 5 ! 通 り

ww ww^^^^ Λ W
同 ± に 区別 がないので Λ 通 り

6個 ののうち ( B 1 Bこかいが 入 る 場所を 選 ぶので 6 C 、 通 り 6個 ののうちここかが入 る 場所 を 選 ぶので 0 [、 通 りBBB

りえば りえば

B
,
Bz } 3

W 5 と 並 ぶぶ B B } W W W W W とぶぶ
へ ^ r へ M Mへ n Λ n

W
, We ws
Wa'
e

n へ
^

rnabnm d e f g h i
b d t . h ia nw
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G ～ の 5 5 . * ず
R
, RaRs R

4s iCのう 5 2 ) を 並 べ [ 4 P 2 通り an n 35 . * ずRbcc に 2 つを 並 で

残 りの ) を2 a ～ i に 並 べる
。

7 Pz 通 りdか 残りの 2 をんか ～ : の ) かる 選ぶが λ る場所 ( 通り ε n nls

よ 2 3 ! × 6 C
,
× 4 P 2 × 7 P ～ 通 e

* ! "
"

よ ～邇 C . x 7Cniey
"

a

(^ ) ～ ( ii ; ) から (i ) ～ ( i ; : ) から

9CI +( at &(3 Yct は 2
ty 3

B ( AnB ] = P ( AnB ) =

は ! 12 !

3 ! 4 ! ら !

以上 より q :

D ( AMB )
上 … . 768103 以上 より q :

P ( AnB ]
= … =

T 0 3

p P 168:

解法 一② が 隣 り 合 う 確率 を 計算 して余事象入黒 解法 一② か 隣 り 合 ? 確率 を 計算 して 余事象と 黒

が踏獲⑤品節
が亦品品"

( ) のこた 、

P ( A 7 B ] E
.

p ( A) . p ( A . B ) で 求 める
。m

ちなみに P ( A ) = P

P ( ANB ] E
.

P ( A ) . p ( A ^ B ] で 求める
。

m

ちなみに P (Aの : たえ

P ( An 13 ) は 赤 が 隣 り 合 わないか ?。 ( 3 が 隣 り 合 う 鶴率 である
∞

P ( A 715 ) は 赤 が 隣 り 合 わないか ) 、 B が 隣 り 合う

確率 である
。m

( 1 3
,
B . B 3 のう 5 2 つと 1 ) に 分 かれて 入 るとき1 ( 2 ) と 1 ) に 分 かれて 入 るとき )3 つの B が 、

BIB 2 τ B 3 ,
.

BB 3 C
Ba
.
, BaB 3 eB 1 の 3 C ,

通 りの 分 けかがある
←

例 えば 。 Bz τ B } だとする
。

B ,
B
2
τ BaB . の 2 ! 通 りの 並 べ 方 がある

。

例 えば B
,
B

だ
τ する

ク !

B 3 W , Wa W3 W 4 W 5 を 並 び 替 えてク ! 通 り BB B WWWWW を 並 び 替 え τ
1 ! l ! 5 !

通 り

～

セッ / 、

例 えば 彼例 えば

B
,
B 2 W . B 3 W

2 W 3 W 4 W 5 と 並 ぶ
。

B B W B W W W W と 並 ぶ
。

^ ^ ^ ^ ^ ^^an
a d e

^^ ^^ ^ nnb
c a e 9 s h i9 g h T

a ～ i のう 5 . b 以外 の 8 か 所 に R
.
R
.
R 3 R 4 を 並 べる

a ～ i のうち b イタ 外 の 8 か 所 から 4 つ n R が 入 る 場所 選 ぶ

8 P4 通 り 8 4 通 りC

ク !
よ

。て 3 Ci × 2 ! × × 8 P 4 通りク! よ。 ? い ! ^ !
5 ! × 8C みとおくは

～ 4とおくのC

* = の 4 B 1 B 2 B } の 3 つが 隣 り 合 ら場習重複してを数えべるは9 *のが隣りう 場合重複して数 えでるは4 3 つのBY

照 Bz の 並 びと B例えばが 重複。 よっ( : ; ) で 重複分 ε 計算 の 並 び ε例えばが重複
。

よって ( い ∵ ) で重複分 を計算B照
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B

.
B . B 3 が 隣り 合

て 入るときいり が 隣 り合 て 入 るとき( い ; ) 33 nB

B
1 B
.
B 3 の 並 び 替 えか 3 ! 通 りある。

例 えば B . B 3
と 並 んだとする。

n

Wi W .WsW 4
ŴΛ N

WirWs を 並 べて 5 ! 通 り 照 wwwww を 並 び 替 えて 歳!
通 り

6個 の nうを B
,

Bどこかが入 る 場所を 選 ぶので 6 C 、 通 り

例 えば りえば

B
,
Ba B 3

W
, W . W 3 W4 W 5 とぶ " B B } W W W W W と 並 ぶぶ

r ^ ^ ^ ^ ^ ^ て ^ n M^ ^^

a ～ d e t g h :

^ ^ n ^

a batm e I g h i

an n 35bc 外のクか 所 に RIR2 RsR4 を 並 µ るの 4 通 りannisb e * 外の 7 か 所 から 4 つの R が 入 る場所 を 選 ぶので

ク (4 通 り

よて 3 ! × 5 ! × 6 C
,
× 7 P 4通 5 とおc よて

!
メロ ( 4 通 り ∞とおくま

以上 より P ( A B ) :Λ

9[ 4 - BC 5 以上 より P ( A B )=
は 4 - は 5

12 ! 12 !

3 ! 4 ! 5 !

よって q =

P ( ) . P ( A 7 B )A

… …

原
103

よっ 2 。

q :
P ( ) . B ( B )t A

… … 103
PLA ) D ( A )


